

बाबू मूलचंद जैन : आदर्शों में गुंथा प्रेरक व्यक्तित्व

हरियाणा के संसदता सेवक बाबू मूलचंद जैन द्वारा रचित जीवन के 75 वर्ष पूरे करने पर लोक इतनी सभ्यता के माध्यम से करतबाल में पिछने दिखने तथा अधिमोक्षन का अभाव है। सामाजिक तथा राजनीतिक क्षेत्रों में जिनके के योगदान अमूल्य सिद्ध है।

बाबूजी का आठ साल से बहुत दूर ही रहा। इस अधिमोक्षन का प्रत्यक्ष अर्थक ही गया है। बाबूजी का जीवन-रथ सुनने में जीवन प्रकृत लगता है, देखने में उमंग ही नग है। एकदम जोड़ना-रथ के पैरोंना तथा कर्ण, इन दोनों परिवर्तनों की माला-देखकर और तोड़कर अज भी लखनार है। बाबूजी से मैंने फारुख पहिले 1979 में हुआ, तब वे ही, देवोत्तल मस्कर के प्रधानमंत्री थे और मैं हरियाणा सुपान शिक्षा बोर्ड का अध्यक्ष था। परीक्षाओं के संयोजन में सुपान स्थले के विभिन्न भागों की अध्यक्षताओं को सम्भाल दिया था मुझे था कि संयोजन सुपान में सम्भार द्वारा की जाने वाली कठिनाई पर कर दी जाती। इसमें अध्यक्षताओं को अधिकृत अधिकृत स्थान की उपलब्ध बन गयी थी। अध्यक्षताओं ने वह विषयमा दिलवा कि वे देश स्थले के बाद परीक्षा-संयोजन के कार्य में पहले ही ज्येष्ठ रहने लगे। आठ महीने से इस अध्यक्षता की फलन करते हुए ही पर प्रकृत नहीं हो रहा था। इस दौरान उम्मीदें बहुत बार बनीं। एक राज अथवा मंगल्य हुआ कि किसी अपने से नीकरशाह के विरुद्ध एक सर्वप्रथम राजनेत ने फलन की दिशा ही चला दी।

इस बीच सुपान के महाकाल सुपान कर बाबूजी के पास उर्ध्व गयी। मेरी फार्मलन करीब के आगुबर अतिशय उदार होने की संभावना वाले सुपान में ही विषय को सीढ़ी की नदी में रखे, उसे क्यूबू मिलतुपान नहीं देते, यह धारणा अभावमा ही किसी किसी के मुँह की तरह मेरे दिमाग में बैठ गयी थी। लेकिन महल्य फलन कर ही बाबूजी से मिलने का फैसला किया। सपना के महल की समझने में उर्ध्व मिलतुपान देर नहीं लगी, उतः अपने जुड़ी अधिकृत स्थान की खल ही अपने आग गयी थी गयी। आधे घंटे में ही काम समय में स्वेच्छित के आदेश भी साथ में थे। बाबूजी का यह आवासमा कि हरियाणा में शिक्षा के प्रसार और उदार से जुड़ी नदी भी धीमे-धीमे इन मनी को विद्वान नहीं छोड़ेगी, एक छोटे को चेंक छोड़ था कि उनका उर्ध्व सुपान नहीं आका था महलता था। वस्तुतः बाबूजी उमम शिक्षा को महल के उदार से सुनिश्चित उदारता समझते थे। शिक्षा को अपनी प्राथमिकताओं की सूची

—डा. राजा राम—

में पहला स्थान देते हैं। अर्हकरो शास्त्री है कि इन्हीं की प्रेरणा और संरक्षण के कारण शिक्षा के अतिरिक्त पर अनेक नवी प्रयत्नओं ने जप निरिख।

देश के हलायों लोगों के साथ बाबूजी की आगतकाल में जेल में बंद कर दिए गये। इतकाल के इस बड़े दौर में उर्ध्वकालियों का मुकौटा पढ़ने कितने ही प्रकृत ऐसे मिलते जो अत्यंत-रहित काव्यमा के साथ में बड़ा उठे और जेल में छुटकारा के पथ में निकड़ने करने लगे। ऐसे ही एक रचित सिद्धि आनंद ने बाबूजी को सुपानमा या चल लिखा। सुत में लिखा था कि महात्मा गांधी जी के अतिरिक्त स्वामी की अतिमहत्ता का धार बन गया है। निरकट-परिचय में इन्हीं कियतल वागतल होने के आगार बाबूजी नहीं देते। आगतकाल की प्रशंसा में बड़ा उठे लगते हैं कि इस उपाय ने सामाजिक जीवन में अनुशासनहीनता को समाप्त कर अनेक समन्वयों का समाधान कर दिया है। कियतल

हीरक जयंती पर

सामाजिक संस्थाएँ प्रस्तावित करने लगती हैं कि देश के योगदान में उर्ध्वकालियों के लिये आगतकाल की जेल में ही इस समय जन्मदा थी। अतः उर्ध्वकालियों में अतिरिक्तकालीन जेल में बंद होने का उर्ध्वकाल नहीं है। इस दृष्टि में ही प्रयत्नों का निरिख था जो इस दिशि ने सिद्धि हासिल की कि शास्त्री के लिये हरियाणा के कलाश्री प्रदानमें से सुशासन के बाद मुँह-रथ है। लेकिन बाबूजी के उठार ने यह दिख कि वे उस पुष्पि मिट्टी में नूतनी बने लिये प्रकृतन और किसी कजबरे उठगरी से सुतः कर धरशादी किण्ड आ सकता है। बाबूजी ने किण्ड उठल धारों गांधीवादी संभव के साथ जलक ब्यक्ति-रथ के लिये ब्यक्तल, पर आगतकाल में जिन जनकालिक अधिकारों एवं सुपानों की तय्य की है, उन्ने पुष्पि कहां प्राप्त हुआ है। अगतकाल के बाबूजी के लिये पूरा देश उर्ध्व बनता हुआ है। एक नदीय जेल में बंद है, वह तो बालू पानी है। इस छोटी उठल को छुड़कर बड़ी जेल में आने का विमलंग मुझे स्मिठार नहीं है। आगतकाल के 20 महीनों में बाबूजी की धमिल और भी अर्धक लंग देश की सिद्धि देते हैं बंद होने पर उन जेली समूह और सिद्धिदाता वाले लोग उर्ध्व में नयक के साथ

रहे होंगे। यह देश का दुर्भाग्य है कि सिद्धिदाता के लिये समर्पित और नीरक्षण की सपना में अगतकाल कर्मचारी को भी पावना का हमने पास समय नहीं है। गांधी साहब पर ऐसे लोगों का मजकूर भी उठल्य जलते हैं। योगदान और निर्माण की टकरार जाने हुए के सिद्धिदाता में ही इस अनुप्राणितों के कारण जो बड़ी हो रही है उसकी धर्याई अगामी से नहीं हो पाये। आग स्याजिक शक्ति से उर्ध्वकालियों का उठारकालों का निरिख रहने और लिये की आगतकाल शक्ति में बंधे होने की उर्ध्वकाली उमम न केवल सवाँन स्थान पाने के लिये जयंती और समझ में जुड़े कियतल शक्तियों के लिये अनुप्राणित उठल्य कर्तव्य।



इस शास्त्री के 1920 टकरार में जयंत प्रताप स्मरण में मंत्री थे और सपना प्रशासित किये मुकाममें थे। बाबूजी के उर्ध्वकालीन कर्मचारीयों से मिले थे। जो भी उठारकालियों के प्रति समर्पित पाप में अपना सानी नहीं रखते थे। विगतकाल उठे अनेक उठारकालियों के पुत्र और अगुणियों का साथ था। किये खलव ने बाबूजी की लगन और समझ से प्रकृतित होकर हरियाणा के एक अन्य बंधु महाराजों में प्रकृत था "यह तीस अगने बंधु विगतकाल रहा था।" तीस साल से पहले की गयी इस दिग्गति को बाबूजी ने अपने काव्यमा और उठारकालियों में अगतकाल समीक्षण किया। हरियाणा के लिये यह खंड की जात है कि बाबूजी जैसे कल्पनाशक्ति और दिग्गल व्यक्तित्व को मेराण प्राप्त नहीं की जायेगी। ओट-ओट तथा उल-कपट को गजनीय का बोलकाल्य इसके लिये जिम्मा है।

आज 75 साल का अंक पार करते हुए बाबूजी कीमता युवा पीढ़ी के लिये पर निरिख में एक आदर्श हैं। 1987 के बीच से केवल ही के अतिरिक्त एक बाबूजी को अनेक कियतलों की वैकल्प में भाग लेने पर मान्य सुन ही है। सुने कोइरगामी के दोल में कियतल पाते हैं। इतने अलपला नीकरशाह को यह आशंसा ही नहीं रहा कि जयक प्रकृत-परप उठारकर करने वाली लोग उठनी बने हैं। वैकल्प जाने किसी भी निरिख की रही हो, जेल स्याय आर्गमिज होने पर पुत्री वैकल्प के साथ उठाने उठाने थे। मंत्रीय की नयल अर्धव जेल में रखने वाले नीकरशाह इस पाले-पुलने केमाल्य अर्थक से टकरार था तो वैकल्प में बजाये ही वैकल्प होकर आते। बाबूजी द्वारा प्रयोज्य वैकल्प की उठारकाली के पूर्ण स्याय में संप्रोपु रचितकाल के अधिकांशों पर जो फल छोड़ें, उठार रथ काभी समय का गहरा चरमा। निर्माण योजनाओं की समुद्रक उठाने से लेकर उठाने आगुनी तक नीकरशाह के योगदान की महल को देखने हुए उठनी दूर ही नगरकलता बाबूजी के गले में गहट बनकर उठल गये। बाबूजी की पैनी पादरथीं पुत्र ने कल्पन लिये कि नीकरशाहों, जल के प्रति समर्पण की क्षी, उठारकालिय से पलायन और किये का को अर्धकाल काप पर उठाने वैकल्प वैकल्प किये में आनंद हुवे हैं।

यह कियतल विगतकाली उठारकाली से उठाने अगतकाल नहीं। आशुदी के बाद उठारकालिय सवाँन सुपानों में सतल के शीर्ष शक्तिय पर उठानेकाली की बगह अतिरिक्तकालीन के सीरगामी को ला बैठाया। प्रकृतकालिय-पद की परिषद को सपन काउपुर्ण कियतल से ले निरिख। वैकल्प प्रदान करने वाले लोगों के ऐसे पानन को देखकर नीकरशाहों केलाया होकर काल्य उठान के साथ सुनी विगतकाल में शास्त्रित गयी तो हैत कैसी? बाबूजी ने बहतो साथ में हाथ छोडे कि बलाय सर्वस्युक्त धरणा का यथाशक्ति विरिष्य किया।

बाबूजी किसी भी महलकाली निर्माण पर पहुँचने के पहले अपने विभिन्न-पुलने कियतल को साथ साथ नहीं फुलते और पथ-परिषद में का इन्कने यों समझ आता है जो जननर को कर ही एक काल अतिरिक्तकाल नहीं छोड़े हैं एक पुलने का जीवन जनकालिक सुपानों की रथ को अगतकाल, समीत तथा सपना उठारकाल। हमारी समझ है कि बाबू मूलचंद जैन कियतल होकर इस सपना मार्ग दर्शन करते हैं।